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关于转发《安立佳副省长3月3日
在全省疫情防控调度会上的讲话》的通知
各县（市、区）新冠肺炎疫情防控工作领导小组，市新冠肺炎疫情防控工作领导小组各成员单位：

现将《安立佳副省长在3月3日全省疫情防控调度会上的讲话》转发给你们，请抓好贯彻落实。
附：安立佳副省长在3月3日全省疫情防控调度会上的讲话
            白山市新冠肺炎疫情防控

        工作领导小组办公室

        2022年3月4日
安立佳副省长在3月3日全省疫情

防控调度会上的讲话

(内部资料，根据录音整理）

同志们，3月1日珲春市报告一例本土确诊病例后，省委省政府高度重视，正在北京准备参加“两会”的俊海书记、韩俊省长第一时间作出指示批示。俊海书记强调，要深入贯彻习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话和重要指示精神，按照省委“一精准、三确保”要求，抓紧、抓实、抓细“外防输入、内防反弹”各项措施，织密织牢防控网络，彻底阻断传播途径，坚决把疫情控制在最小范围，消灭在萌芽状态。俊海书记指出，疫情防控工作容不得半点马虎，由不得丝毫松懈，必须高度重视，迅速行动，全力攻坚，力争尽早扑灭疫情。有关地区和部门要立即启动应急指挥体系，压紧压实各方责任，确保各项防控措施不折不扣地落实到基层一线。珲春市要提级管理，强化管控，暂停举办一切聚集性活动。要抓紧开展流调排查溯源工作，精准确定传播链条。相关人员要严格执行隔离措施，该集中隔离的集中隔离，该居家隔离的居家隔离，确保不落一人。要迅速集中全省检测力量，充分发挥移动核酸检测车机动优势，尽快前往珲春开展工作，立即启动全员核酸检测，切实做到应检尽检。要进一步强化口岸管控，全面落实“人、物、环境同防”要求，严格执行进口冷链食品消杀管控措施，做到重点岗位人员集中工作、集中隔离、定期检测。要加强农村疫情防控，严格落实责任措施，全面排查外来人员，认真开展预防性消杀。要全力做好医疗救治，调动集中医护力量准备充足的病床、药品，既要不惜一切代价救治新冠肺炎患者，又要保障好其他群众就医的需求。要加大物资供应力度，千方百计确保基本生活物资供应充足、价格稳定。要教育引导群众戴口罩、少聚集、不握手、勤洗手、多消毒、常通风，保持良好卫生习惯，增强个人防护意识，严防疫情传播风险。要统筹抓好疫情防控和经济社会发展，维护好正常生产生活秩序。韩俊省长指示要切实做好流调排查工作，各项封闭措施一定要到位，尽快查清传播链条，加强确诊病例诊治和医院隔离点闭环管理，彻底切断传播链条。要动员政府、社区和社会力量，建立百姓活动必需品配送体系，确保供给平衡。正值“两会”召开在即，要与时间赛跑，用最快速度控制疫情传播，加强舆情引导，确保社会稳定。

昨天下午，俊海书记、韩俊省长又通过视频连线方式召开省疫情防控工作领导小组会议，对全省“外防输入、内防反弹”工作再次作出全面部署，非常具体、非常细致、非常务实，具有很强的针对性、指导性和可操作性，各地各部门要主动对标对表，逐条逐项梳理，坚决抓好落实。从2020年开始，我们经历了多场疫情考验，国家和省里下发了一系列的指导性文件，各地各部门也积累了较为丰富的防控经验，关键要学以致用，知行合一，特别是要“吃一堑长一智”，出现疫情不可怕，可怕的是我们不知道问题出在哪里。近期面对国内多地，特别是临近的黑龙江、辽宁、内蒙等地爆发的本土聚集性疫情，不少人认为我们省很难独善其身，进而出现了松劲心态和厌战情绪。但在我看来，做好疫情防控工作，既难也不难。难的原因是我们一些地区和部门在落实常态化防控措施上不到位、不彻底、不全面，还有差不多、歇歇脚、松口气，甚至讳疾忌医的心态。省里督查指出的问题仍然反复出现，还缺少主动想、主动干、主动查、主动改的思想自觉和行动自觉，导致对国家和省里的最新要求学得不深、悟的不透、做的不实，存在本领恐慌。不难的原因是只要我们严格按照省委省政府“一精准、三确保”部署，认真落实“四早”要求，压实四方责任，从严从紧抓好常态化防控措施落地见效，那么我们就有信心和底气，打好“外防输入、内防反弹”的“遭遇战和持久战”。因此我们不能总强调疫情的不确定性和复杂性，要多反思自己该做的事情是否都做到位了。世上最怕的就是认真二字，希望各地各部门深刻吸取此次吉林、珲春疫情的教训，真正沉下心来，戒骄戒躁，看看还有哪些要求没有落实，还有哪些工作需要补齐短板，做到心中有数，精准施策，不断提升防控质量和水平。3月1日，国务院联防联控机制印发了《关于加强全国“两会”和北京冬残奥会》期间新冠肺炎疫情防控工作的通知，就各项工作提出明确要求。目前通知已转发各地，要认真学习，不折不扣落实好。下面就贯彻落实好中央和省委省政府部署，我讲五点意见：

一、思想认识要再提升再统一

在之前的调度会上多次讲过，每一次的疫情都是对经济社会发展的巨大冲击，短时间内很难恢复，特别是一个城市，因为疫情爆发，突然按下暂停键的时候，付出的代价是非常大的，这是我们任何人都不想看到的。习近平总书记多次强调，疫情防控就是国之大事，可以说做好疫情防控工作，就是讲政治和践行“两个维护”的体现。2020年全国“两会”前夕，舒兰爆发本土聚集性疫情，孙春兰副总理连夜从黑龙江赶赴吉林市指挥调度。今年全国“两会”前夕，珲春市出现本土聚集性疫情，珲春疫情还未见底，吉林又报告了阳性感染者。时间节点敏感，政治压力极大，如果我们不能够尽快阻断传播链，实现社会面“清零”，那么很难向中央和省委省政府交代。下一步，各地各部门要立即进入应急状态，各司其职，各尽其责，全力以赴做好流调排查、隔离管控、医疗救治、生活物资保障和舆论引导等各项工作，力争以最快速、最有力举措，在最短时间内把疫情控制解决在最小范围，以最小代价打赢这场疫情防控“歼灭战”。

二、流调排查要再全面再高效

目前看，各地流调排查工作正在扎实有序开展，但距离见底还有较大差距，排查任务依然艰巨。珲春市、吉林市要加强公安、公卫、工信等部门协同配合，强化大数据技术支持，加快推进流行病学调查进度，精准锁定病例行踪，“顺藤摸瓜”，找到确诊病例以及无症状感染者的密接、次密接和一般接触者，扎紧扎牢包围圈，务必做到全覆盖、无死角、不漏一人。其他地区要统筹采取单位、社区、村屯主动排查。个人报备区域排查相结合的方案，深入组织开展珲春市、吉林市和国内其他中高风险地区以及中高风险区所在市州返（来）吉人员追踪排查，第一时间管控到位、检测到位，这项工作是当前的首要工作，必须做细、做实，坚决防止出现漏管失控。

三、隔离管控要再严格再细致

隔离管控是阻断疫情传播的有效手段，必须落细落实各项隔离管控措施，坚决阻断传播链条。要以乡镇、街道、社区为单位，科学划分“三区”。将确诊病例无症状感染者居住的小区及活动频繁的周边地区划为风控区，并根据疫情发展态势，科学确定防控区域，分区、分级精准处置。风控区足不出户，服务上门；管控区人不出区，严禁聚集；防范区个人防护，少出不聚，并严格落实解除标准。各地对密切接触者、次密切接触者，要严格按照应隔尽隔、一人一间的集中隔离要求，坚决杜绝以居家隔离代替集中隔离。对于疫情集中发生在一个县（市、区）内的，确实隔离条件有限而又不适宜向临近县区转运的，次密接者可采取居家隔离，但要严格落实居家隔离措施，加强日常监管。对于违反规定的一律转为集中隔离，费用自理，且隔离日期重新计算。要持续强化隔离场所的规范管理，2月25日，广东新增20例感染者，其中珠海市报告的新增感染者为入境隔离点工作人员，在工作中曾接触过香港输入病例，类似珠海这样的问题，国内其他地区已经多次发生，究其根源还是在抓落实上出现了问题。去年国务院联防联控机制印发了《关于进一步加强集中隔离点的设置和管理的通知》，内容非常全面，非常具体，我在第237次疫情防控调度会上又做了强调，各地各部门要逐条对照，逐项落实，坚持“严管与厚爱”相结合，抓好硬隔离、个人防护、集中居住、核酸检测、心理疏导等工作，坚决防止交叉感染，坚决防止病毒从隔离点带出。同时要严密做好隔离人员转运工作，被判定为密切接触者和次密切接触者的，必须在8小时内转运至集中隔离场所，发现核酸检测阳性的，2小时内要转运至定点医院，转运期间要实行全时空移动闭环管理，并科学做好环境消杀、医疗废弃物和垃圾处置工作，避免出现次生灾害。
四、医疗救治要再科学再强化

要按照“四集中”原则，拿出高水平医院作为定点医院，第一时间完成对定点医院的相关改造，配足医疗救治力量，全力以赴救治患者，提高治愈率，坚决防止轻症转重症。要坚持中西医并重，实行一人一方，精准施治，对所有集中隔离点的密接、次密接人员全部预防性使用中医药，尽最大努力保障患者生命健康安全。同时要进一步强化医疗卫生机构规范化管理，根据国家通报，近期辽宁葫芦岛连续4天均有医务人员和防控人员感染新冠病毒，教训极其惨痛。关于院感防控，国家反复强调这是不可逾越的红线和底线。去年，习近平总书记专门作出批示，之所以会出现院感，我认为还是思想上放松了警惕，实际工作中不严、不实、不细。各地各部门要深刻吸取教训，督促辖区内医疗卫生机构不断健全完善院感防控工作机制，配足配齐感控专职人员，加强全员培训和督导检查，确保院内零感染。出现院内感染的，要严肃追责问责。需要强调的是这次珲春疫情发生后，省里及时调派了援助的医护人员，珲春市要结合实际，全力做好后勤保障工作，对于一线工作人员也要加强关心关爱，让他们没有后顾之忧，全身心投入抗疫斗争中。

五、口岸防控要再加固再完善

从近期国内多地爆发的疫情看，外防输入仍是重中之重，特别是广东、天津等地出现了多名跨境的司机和机场工作人员被感染事件，究其根源还是落实常态化防控措施不到位，这再次给我们敲响了警钟，疫情防控任何一个环节一旦出现纰漏，疫情反弹就在眼前，让我们付出沉重的代价，务必要慎终如始，善作善成。我们之前在调度会上多次强调过，我省在“人、物同防”方面总体落实的比较好，但这次珲春疫情暴露出我们在物防方面还存在着一些不足，务必要深刻反思，尽快整改。下一步，口岸防控工作专项小组要指导长春市、延边州深刻吸取教训，举一反三，对现有各项防控措施进行再自查、再细化、再完善、再落实，及时把风险隐患消除在萌芽状态。同时各地要持续加强对冷链和非冷链食品货物的管控力度，该闭环的闭环、该检测的检测、该消毒的消毒、该督导的督导，力争把每一个环节的工作做扎实、做牢固，严防“物传人”。这里我再强调一下高风险岗位人员个人防控问题，目前看，国家和省里的文件要求都很明确，但在基层落实上总是有一些差距，一些工作人员对政策掌握不精准、不深入、不全面，个人防护意识淡薄，导致在一些不该出现问题的环节上犯了低级错误，因此我们要不间断地做好高风险岗位人员，特别是非卫生专业人员上岗前培训和考核操作符合防护要求后才能上岗。对工作中的操作环节也要加强过程管理和指导，真正让规范操作、精准防控、科学防护等各项要求烂熟于心，成为行动自觉，但规范化培训不能搞一阵风，要长期坚持。

最后我强调一下聚集、聚餐问题。近期我省多地出现本土疫情，疫情形势严峻复杂，各地各部门要教育引导广大群众继续保持戴口罩、少聚集、一米线等良好生活习惯，加强对大规模人员聚集、聚餐的督导检查，落实好群防群控各项要求。

同志们，虽然这次珲春、吉林、辽源疫情来得较为突然，面临的防控任务和压力也空前巨大，但是我坚信在省委省政府的正确领导下，在全省各地各部门的大力支持和积极配合下，我们一定能够战胜疫情，尽快恢复正常的生产生活秩序。

邢程主任：

刚才各地汇报了常态化疫情防控措施的落实情况，立佳副省长传达了俊海书记、韩俊省长批示指示精神，并从思想认识要再提升再统一，流调排查要再全面再高效，隔离管控要再严格再细致，医疗救治要再科学再强化，口岸防控要再加固再完善等五个方面，就进一步做好我省“外防输入、内防反弹”工作提出了明确要求，希望各地各部门切实抓好落实。这里，我再提醒三个具体的事：

一是各级医疗机构要严防院内感染，发热门诊要按立佳副省长之前提出的要求。黑龙江疫情就是一个标志，该闭环管理的要闭环管理，积极管控。现在我们省内出现了疫情，所有的发热门诊也要进行闭环管理。

二是我们基层医疗卫生机构要严格按照规定做好发热及相关病人的管理。各发热门诊要充分发挥好哨点作用，个体诊所、村卫生室要按规程进行操作，同时要加强“一退两抗”药品的管理。
三是督导检查组要加大督导检查的频次，对立佳副省长刚才提出的疫情防控不到位等一些具体现象，要加大通报及处罚的力度，以保证各项工作能够落地、落实。

抄报：市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组组长、副组长。
白山市疫情防控工作领导小组办公室      2022年3月4日印发
— 1 —

