	




关于转发胡光同志讲话的通知
各县（市、区）新冠肺炎疫情防控工作领导小组，市新冠肺炎疫情防控工作领导小组各成员单位：

现将国务院联防联控机制吉林工作组组长胡光同志在与珲春市对接会议上的讲话转给你们，请认真学习借鉴，并主动对标，结合实际抓好贯彻落实。
白山市新冠肺炎疫情防控

工作领导小组办公室

                                   2022年3月5日
胡光同志在与珲春市对接会上的讲话

（录音整理）

2022年3月4日
各位同志：

作为国务院联防联控机制辽宁工作组第二批次，根据督导疫情防控的情况，按照国家卫生健康委主要领导指示，转场到吉林省。主要是围绕党中央、国务院工作部署的贯彻情况，针对省委省政府工作要求以及疫情所在地党委政府部署安排的落实情况，在工作中发现问题，加强指导，并结合工作需要开展督导。今天下午，国务院联防联控机制综合组召开了全国新冠肺炎疫情防控工作视频会商会议，各级要贯彻落实马晓伟主任讲话精神，快马加鞭紧急行动起来，迅速扑灭疫情，要在两会结束之前实现社会传播风险清零。对吉林省的疫情防控工作，特别是对于珲春市、吉林市的疫情，大家要充分认识到工作的紧迫性，采取更加精准有效，更加从速从快，更加从严从实的手段和措施，围绕“精准防控”，立足抓准抓小抓基础，制定科学合理方案，迅速打赢疫情歼灭战。针对珲春的疫情，我们主要有以下几个建议。

一是建立科学高效的应急指挥体系。珲春的疫情防控工作对吉林省来说不是初战，要充分发挥以往疫情防控工作的经验，认真研究奥密克戎变异株疫情发生的时段和特点，建立并完善下沉指挥，扁平化、高效指挥，迅速实现平急转换的机制。坚持指挥系统扁平化运作，减少工作不必要的中间环节，以更快的速度，更高的标准，更严的措施，更高的效率，更小的成本迅速把应急体系调整好，把全市各个工作专班的力量统筹好，把各个基层医疗机构哨点的作用发挥好，把群众社会面管控做好，把群众生活服务好。

二是做好全员核酸检测工作。核酸检测至关重要，要加强新一轮核酸检测，做到不漏一户不漏一人，要摸清底数、应检尽检、快检快出结果，报告时间是以检测时间为准。对于核酸检测中故意漏检人员，可以考虑赋予黄码。

三是不断加强流调溯源工作。加强流调队伍力量，运用大数据开展流调工作，通过流调手段对密接、次密接进行全面追踪，快速切断疫情传播链条，最大限度管控传染源，尽早在两会结束之前清零。要坚持流调找人，应转尽转，社区人进家门，封条上门，隔离点规范管理，流调和卫生监督实现闭环。

四是重点做好隔离管控工作。社区管控、隔离管控从现在开始到疫情后期特别重要，要迅速调整隔离管控组织领导，加强管控力量，要经过组织部门考察选派隔离点组长，隔离点至少要有两名公安人员24小时值守。规范集中隔离点管理，科学设置警示标识，完善监控、门磁报警等设施，做好健康登记、物资管控、环境消杀等工作。严格隔离人员管理，坚持单人单间，不许出门，违规者就地延长14天并费用自理。加强工作人员培训指导，严肃责任追究，坚决杜绝隔离点的交叉感染。坚持封控区足不出户，核酸检测要上门，社区干部要下沉，要依靠基层干部群众做好社区封控工作。封控区居家隔离要坚决隔离到位。

五是全力抓好医疗救治工作。医疗救治现在是重中之重，要集中优势医疗资源，抽调专家力量，坚持“一人一方案”“一人一团队”，尽最大努力做好新冠肺炎患者的救治工作。

六是加强工作督导。由纪检部门牵头组建督导组，对核酸检测、医疗救治、社区管控、隔离管控要组成监督力量，按照总书记在中央党校的讲话要求，不尽抓快办就要督导，就要问责。对于督导发现的问题要建立问题台账和整改清单实行销号管理，要坚持跟踪问效，防止工作中的形式主义和官僚主义。

